

国务院印发《意见》要求

改进加强中央财政科研项目和资金管理



边记新疆生产

“一棵呀小白杨，长在哨所旁……”这首凝结着边防军人情怀的《小白杨》，飘扬在大江南北。歌曲是在新疆塔城地区裕民县的塔斯提哨所旁创作的。如今，这里的人们又传唱着一个“马背天使”的故事。故事主人公就是新疆生产建设兵团农九师161团医院副院长梅莲。

本报记者

马呈忠



梅莲的母亲是一位兵团职工，父亲是位老中医。1984年，她初中毕业，在父亲的鼓励下，考入山东齐鲁大学（函授）大学。毕业后，她被推荐到部队当卫生员，走上了军旅行医路。梅莲所在的新疆生产建设兵团第九师161团9连，位于大山深处的一条山沟里。这里交通不便、信息闭塞，为了能及时出诊，梅莲学会了骑马。骑马穿行在茫茫群山间，看似浪漫，却因山路蜿蜒崎岖，时常面临风险。多年来，梅莲已记不清从马背上摔下过多少次、摔伤过多少回。

梅莲始终把病人装在心里。哈萨克族妇女阿依古丽做饭时双脚被严重烫伤，却未及时治疗，梅莲接诊时，阿依古丽的双脚已严重感染化脓，几乎溃烂至骨头，只能躺在床上，而阿依古丽的丈夫在山区放羊，也帮不上忙。为了救治病人，梅莲把阿依古丽接到自己家中住下，每天端饭、送水。半个月后，阿依古丽终于可以下床了。从此，当地牧民一谈起梅莲就竖起大拇指：“佳克斯（哈萨克语，“好”的意思）！”

2003年1月，梅莲的丈夫因病猝然离世，梅莲悲伤得几次昏厥过去。可是几天后，她又开始骑着马出诊了。2004年2月的一个晚上，牧民帕丽旦得了急性阑尾炎，疼痛难忍，找到了梅莲。梅莲立刻对帕丽旦进行治疗，待天亮又回家拿了1500元钱送到帕丽旦家，并亲自护送帕丽旦到50公里外的161团医院，联系做手术，直到帕丽旦脱离危险才回家。谈到自己的愿望，梅莲考虑的不是照顾好自己，而是希望医疗资源能进一步向基层连队下沉，提升基层医院医生待遇，让更多基层职工群众受益。



国家发展改革委

本次成品油价格不作调整

本报北京3月12日讯 记者林火灿报道：国家发展和改革委员会今日表示，由于12日前10个工作日平均油价涨幅不足，本次国内成品油价格不作调整。据介绍，自2月26日国内成品油价格调整以来，国际市场价小幅波动。按现行国内成品油价格机制测算，3月12日的前10个工作日平均价格与2月26日调价前10个工作日平均价格相比，调价金额每吨不足50元。根据现行调价办法，本次汽、柴油价格不作调整，未调金额纳入下次调价时累加或冲抵。

民政部等三部门

鼓励养老机构投保责任险

本报北京3月12日讯 记者陈郁报道：民政部、中国保监会、全国老龄办近日联合下发《关于推进养老机构责任保险工作的指导意见》，鼓励养老机构投保责任险、保险机构承保责任险。对于财政部门给予的保费补贴、公办养老机构的保险费用，要求列入预算管理，严格专款专用。意见强调，要积极争取通过补贴保险费等政策，鼓励和引导养老机构自愿参加责任险，有效化解运营风险；吸引保险机构、社会组织等多方参与，充分整合现有资源，形成政府部门、养老机构、保险公司等合作共赢的发展格局。

中国气象局为马航失联客机搜救提供气象服务

本报北京3月12日讯 记者沈慧从中国气象局获悉：尽管目前处于太阳活动峰年，但3月初开始，太阳活动处在一個短暂的稳定期，不会影响马航失联客机搜救海域的短波通信。据了解，马航客机失联事件发生后，中国气象局与中国民用航空局等相关部门联系，运用相关观测数据，对马航失联客机当时的航线周边海域，从地面观测到卫星遥感气象信息进行分析，给出了最近的天气实况及未来天气预报。3月8日起，气象局利用“风云”三号C星对搜救海域天气情况进行观测，获得的250米空间分辨率真彩色合成产品，可以监测中小尺度强对流云团和地表精细特征，实现对大气、陆地、海洋的多光谱连续综合观测。

度，让国家科技资源持续积累；充分发挥专家咨询作用，实行评审评估专家轮换和调整机制，吸收一线科研人员和海外高水平专家参与评估评审，一线科研人员的比例达到75%左右。四是改进科研项目资金管理。除定额补助外，项目管理部门不得在项目申请前先行设定预算控制额度，科研单位按项目需求编制项目预算，结合当地实际等因素按实际需要编制劳务费预算；间接费用资助强度与单位信用评价挂钩，绩效支出安排要充分体现科研人员价值；进一步扩大单位预算调整审批权和结余资金使用权。五是加强科研项目和资金监管。明确科研项目和资金使用中明令禁止的行为，加大巡视检查、专项审计等监管工作和违规处罚力度；探索推行“公务卡”结算，实现痕迹管理；建立信用记录评级制度和“黑名单”制度，完善逐级考核问责机制和责任倒查制度，构建监管服务长效机制。六是建立健全信息公开、科技报告等基础性制度。将科研项目和资金管理的相关信息尽可能公开，接受社会监督，让资金在阳光下运行；建立国家科技报告制

需要，设立和优化整合各类科技计划、专项和基金，建立绩效评估、动态调整和终止机制；在有关部门间完善科技工作重大问题会商沟通机制，形成重点工作安排和部门分工；重大科技事项按程序报国务院决策；建设统一的国家科技管理信息系统，着力解决科技资源配置重复分散低效等问题。二是实行科研项目分类管理。基础前沿类项目突出创新导向，充分尊重专家意见，营造“鼓励探索、宽容失败”的实施环境；公益性项目强化需求和应用导向，充分发挥行业主管部门作用，提高项目的系统性、针对性和实用性；市场导向类项目突出企业主体，发挥市场对技术研发方向、资源配置等的导向作用；重大项目突出国家目标，主要采取定向择优方式遴选优势单位承担项目，集中力量办大事。三是改进科研项目管理流程。针对不同项目类别和要求编制项目指南，固定时间发布指南，受理项目申请时间原则上不少于50天；规范立项审查行为，健全立项管理的内部控制制度，及时反馈项目评审意见，项目评审周期原则上不超过120



创业板再融资将增优先股品种

本报讯 记者温济聪报道：深圳证券交易所总经理宋丽萍日前透露，修订后的创业板上市办法会很快公布。她同时表示，创业板再融资规则也会很快发布，其中将增加优先股这一品种。针对创业板的IPO，宋丽萍表示，创业板推出快5年了，起步时由于上市资源丰富，所以门槛比较高。此次修订创业板IPO办法，希望适应创业板上市公司的特点，能够实现多年推动的小额快速再融资机制。

在沪异地商行专营机构达12家

本报讯 记者钱苑苑从上海银监局获悉：随着上海国际金融中心建设对全国的服务能力和辐射效应日益增强，各类专业性机构也越来越多地集聚上海。截至2013年末，异地商业银行在沪设立持牌专营机构总计6类12家，专营机构功能集聚效应进一步增强。据介绍，各专营机构2013年合计实现账面利润209.18亿元，同比增长36.12%，高于全国银行业金融机构平均水平21.6个百分点。

保监会防范保险资金运用风险

本报北京3月12日讯 记者江帆报道：为加强保险资金银行存款业务监管，防范资金运用风险，中国保监会日前发布《关于规范保险资金银行存款业务的通知》，从制度和操作两个层面，规范部分保险公司在银行存款业务中存在的风险隐患和问题。

春到高原

——青海甘肃藏区农牧民积极准备春耕生产

开春以来，青海甘肃广大藏区农牧民坚持早谋划、早部署、早行动、早落实，春耕生产进展顺利，种子、化肥、农药、农膜等各种农资准备充裕，正在抓紧调供基层。目前，位于黄河沿岸的部分县域春耕陆续开始，畜牧业生产形势好于上年。今年，青海省海南州农作物计划总播种面积136万亩，截至目前已完成播种7100亩，其中春小麦7000亩，蔬菜100亩，3.82万亩冬小麦已正常返青，一类、二类苗占90%以上，总体长势较好。春耕期间，全州已累计调运各类良种1468.5吨、化肥4916.5吨、农药28.7吨、农膜31.36吨，自备农家肥78.6万立方米，不足部分仍在调运当中。各县已实施扩渠清淤110公里，投入机动抗旱设备38台套，维修维护泵站106处，完成春灌4.27万亩。海南州收储各类作物种子123.45万公斤，调运各类化肥1100吨、农药5吨，检修各类农机具986台套，化肥、农药、农膜等主要农资品种齐全，储备充足，能够满足春耕需求。农资价较去年同期下降。从2月12日开始，全州抽调100名农业专业技术人员，联点包片，深入田间，开展农民培训和技术指导服务。自2月上旬以来，青海牧区尽管多次出现大范围的降雪天气，但未对畜牧业生产带来大的影响。实地调查资料显示，海南州饲草储备达到128065.75吨，饲料储备达到11540.9吨；海北州饲草储备达到272720吨，饲料储备达到37028吨，降雪后全省牧区没有出现牲畜大量死亡现象。当前，青海广大藏区以“下基层、转作风、送政策、访民情、抓春耕、保春播、办实事、促发展”为主题，结合第二批党的群众路线教育实践活动，农业部开展的“百乡万户调查”活动、全省万名干部下乡活动和省农牧厅开展的“百村千户”调查活动，采取多种方式，走访服务群众，解决实际困难，扎实推进春耕春播生产。在甘肃甘南草原上，许多农牧民开始参加各种春耕培训，耙磨整地，修整农田灌溉渠道，谋划生产，积极开展春耕备耕。近日，甘南藏族自治州农牧局的技术人员赶赴临潭县新城镇，为当地300多名群众进行中药材种植培训，为参训群众详细讲解中药材种植育苗、移栽、施肥、储藏等技术。夏河县有关部门也发动农牧民耙磨整地，修整恢复农田灌溉渠道，购买青稞、油菜、小麦配方肥料等春耕物资。今年一开春，双岔、阿拉、西仓3个农业区的农牧民们就开始谋划中药材种植计划。2013年，碌曲县在双岔乡试种红景天获得成功，不但收成好，品质也不错。双岔乡瑞丰饲草料种植基地负责人拉毛加去年试种了20亩红景天，5亩姜活，5亩藏木香藏药材。今年，掌握了药材种植技术的拉毛加，打算通过农行的“双联惠农贷款”，发展和壮大药材种植规模，并以他的基地树典型，带动附近的农牧民群众，进一步提升广大农牧民群众的致富能力，促进增收，实现脱贫。甘肃省结合“联村联户为民富民”行动，与农行甘肃省分行合作开展的“双联惠农”贴息贷款，主要用于支持贫困村的农户、农牧民专业合作组织发展增收产业，增强贫困群众自我发展能力，为加快贫困地区脱贫致富步伐发挥良好作用。去年，碌曲县累计为1579户农牧户

出资62亿港元控股“文化中国传播”

“阿里”掀起新一轮文化企业并购潮

本报讯 记者陈静 金晶报道：3月11日晚间，在港交所上市的“文化中国传播”发布公告，向阿里巴巴发行124.9亿股新股，相关股份总值约62.4亿港元。阿里认购文化中国扩大后已发行股本的60%，成为该公司第一大股东。阿里此投也创下了2014年开年至今中国互联网公司最高并购金额，显出其布局文化产业的决心。业内人士分析，互联网公司的参与将为文化产业尤其是影视、传媒等细分行业的资本运作带来新气象，或将推动新一轮文化产业企业并购重组热潮。据悉，文化中国业务涉及影视剧投资制作、媒体广告经营、报刊出版发行、游戏开发及移动新媒体运营等，去年由其投资的周星驰电影《西游降魔篇》获得了超过10.37亿元的电影票房，而根据合约，公司还将投资陈可辛制作的5部电影。对于阿里巴巴来说，对“文化中国传播”的投资则显示出其打通整个电影行业产业链的意图。阿里巴巴集团COO张勇表示，“对手机淘宝来说，要满足用户多样化消费决策路径。我们希望帮助用户获得资讯，帮电影发行方、制作方、包括明星与用户之间的互动与宣传，电影衍生品的开发，加上新浪微博这样的友军，完全可以给观众带来焕然一新的体验。”的确，阿里巴巴的“底气”正来自手机淘宝，此番切入文化领域，也是互联网巨头力图O2O应用场景多元化的又一写照。目前手机淘宝上的可购票影院达



1000家以上，3月8日手机淘宝生活节当天，通过这一平台销售的电影票达200万张。一旦消费者建立起了消费习惯，拥有“电商基因”的阿里巴巴完全可以将他们导向更多产品和服务的售卖。近年来，我国新兴文化产业不乏战略投资者，只是有的善用“明牌”，有的“布线”潜藏。互联网企业中，马云早在多年前就已参股华谊兄弟，并进入董事会。而在腾讯游戏取得端游市场将近一

半的市场份额时，腾讯文学的“全文学”战略也在去年浮出水面。以“文化中国传播”为例，腾讯在2011年就曾出资2.478亿港元认购其61940万股新股，约占收购及认购后总股本权益的8.0%。此次阿里认购后，原股东董平、赵超所持文化中国传播股份将分别降为9.17%及1.62%，腾讯持股则降为3.16%。从互联网企业惯常出手“招式”来看，文化产业资本运作后市可期。

春到高原

——青海甘肃藏区农牧民积极准备春耕生产

本报记者 马玉宏 李琛奇 石晶

致富能力，促进增收，实现脱贫。甘肃省结合“联村联户为民富民”行动，与农行甘肃省分行合作开展的“双联惠农”贴息贷款，主要用于支持贫困村的农户、农牧民专业合作组织发展增收产业，增强贫困群众自我发展能力，为加快贫困地区脱贫致富步伐发挥良好作用。去年，碌曲县累计为1579户农牧户

和种养大户发放“双联惠农贷款”1.0099亿元，同时累计发放妇女小额贷款等其他小额贷款410万元。有了资金保障的农牧户，今年春耕备耕的劲头很足，发展牛羊养殖的正在盖圈买仔，改进牲畜品种；种树种药的正在翻地选苗。下图 青海省海东市乐都区高店镇的温室大棚。 李少鹏摄(新华社发)

